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Ребенок = «расширитель проблем» + «Homo Novissimus»?

На теперешнем «постсоветском» пространстве давно, с 80-х годов, благодаря исследованиям харьковского психолога А.К. Дусавицкого, известна «дефиниция» философа, данная ребенком: «Философы – это расширители проблем». 

В этой формулировке удивительно точно схвачена сокровенная суть философствования как раздвигания мировоззренческих горизонтов и вследствие этого коррекции векторов жизненных стратегий. Поскольку же для человека главной проблемой является он сам, философ оказывается наинеобходимейшей фигурой в социокультурной и духовной эволюции: он «расширяет» границы человеческого в плане самопознания, содержательного самоопределения. Однако с полным правом можно сказать, что это определение стопроцентно относится к самому ребенку и основано исключительно на эмпирическом материале: сколько неизвестных дотоле проблем (казалось бы, спрятанных в повседневности, но в действительности – экзистенциальных) начинается фактически с момента зачатия – появления «потенциального ребенка»! На онтологическом уровне, но «имплицитно», т.е. без участия ребенка как активного сознательного агента, «расширение проблем» захватывает бытие будущих родителей, бабушек и дедушек. Ожидание ребенка, подготовка к материнству и отцовству приводит порой к кардинальному пересмотру привычного уклада жизни и, если можно так сказать, к развитию (формированию) личностной философии жизни. 

С рождением ребенка проблемы «расширяются» (опять-таки, и в повседневности, и в глубинах экзистенции) в буквальном смысле до космических размеров: если человек есть Микрокосм, то с первым криком каждого нового (Novus?) существа Homo Sapiens sapiens возникает новый потенциальный духовный космос, ибо у человека нет иного пути, кроме осуществления своей культуротворческой природы и выстраивания своей жизни как бытия-в-культуре, объективацией чего и является духовный мир, в пределе уникальный для каждого индивидуального бытия. Границы человеческого расширяются не только в содержательном, «качественном», но и в вариативном, «количественном» аспекте, т.е. объективно ребенок выполняет функции профессионального философа по отношению к «заземленным» проблемам своих близких (и, кстати, это может продолжаться на протяжении всей жизни человека, который для своих родителей всегда будет оставаться «ребенком»).

Эксплицитное «расширение проблем» начинается тогда, когда ребенок учится говорить и начинает формироваться как индивидуальность и личность; и не случайно выражение «устами младенца глаголит истина» давно стало афоризмом. Дело в том, что у ребенка, как философа, т.е. «расширителя проблем», есть, по крайней мере, три преимущества перед философом-ученым, в данном случае не важно, с базовым ли образованием или пришедшим к философии через конкретную науку или эстетическую деятельность. Во-первых, ребенок обладает той лингвистической свободой, которой лишен человек взрослый, солидный, успевший войти в языковую традицию. Здесь достоин обсуждения вопрос о взаимной корреляции мышления (ребенка) и языка, которые находятся в процессе своего онтогенетического – индивидуального – становления. С этой точки зрения каждый ребенок является носителем каждый раз новой философии (любопытный вариант таковой предложен, например, А.Г. Дугиным, согласно которому, в результате ее освоения должно произойти «Рождение Радикального Субъекта» – Homo Novissimus; собственно, ребенок и воплощает эту возможность – «Начало невозможной реальности»). Во-вторых, преимуществом эмоциональная открытость ребенка – залог искренности и подлинной индивидуальности его «философствования». Наконец, в-третьих, это не разрушенная (пока это ребенок!) вера в собственные силы, в том числе, интеллектуальные. 

